

## „Festival karijere: Tvoja šansa“

Oficirski dom u Nišu, 30.05.2018.

### *Panel diskusija „Žene i preduzetništvo“*

Moderatorka: **Kristina Petrović**, Omladinski Edukativni Centar Niš

Učesnice: **Nevena Kragić**, osnivačica brenda „Nevena Kragić i istaknuta modna kreatorka;  
**Ivana Ilić**, osnivačica studija za muzikoterapiju, za decu i roditelje „Musicorn“

#### *Preporuka panela*

Panel je za cilj imao da predstavi osobama ženske populacije koncept ženskog preduzetništva i da ih kroz pozitivne, uspešne primere motiviše da budu smele i otisnu se u vode preduzetništva, ali i da osobama muškog pola skrene pažnju koliko je podrška bitna i na koje sve poteškoće mogu naići njihove kolegice.

Panel je obuhvatio nekoliko segmenata o kojima su panelistkinje govorile i prenosile svoja iskustva.

Prvi segment se odnosio na predstavljanje njihovih ličnih priča i njihovih početaka. Tada se došlo do zaključka da je zapravo najteži korak u oba slučaja bio pronalazak kapitala za realizaciju ideja. Panelistkinje su istakle da je jedna od jako bitnih stvari i podrška okoline, koja je njima pomogla da na početku budu dovoljno hrabre, a kasnije dovoljno istrajne. Ukazale su na problem „odrastanja“, pri čemu su sigurne da se čovek može otisnuti u preduzetničke vode tek kada bude dovoljno zreo da preuzme takav rizik.

Drugi segment se odnosio na probleme sa kojima su se susretale, na borbu protiv odustajanja i na savete koji bi pomogli mladima da izbegnu neke od grešaka koje su se njima dešavale. U tom delu, panelistkinje su istakle da su ponovo najveći problem predstavljale finansije koje je bilo teško obezbediti, kao i nepoznavanje materije koja se tiče pisanja biznis planova, izrade budžeta i tome slično. One su istakle da bi bilo dobro da se pruži mogućnost mladima iz različitih profesija da savladaju osnovne postulate veština poput pisanja biznis planova, kako ne bi došli u situaciju da sjajnu ideju ne umeju da isprezentuju na dobar način i tako propuste neke prilike. Takođe, istaknuto je neformalno obrazovanje kao jako dobra osnova za buduće preduzetnike, zato što pruža svestranost, želju za radom, sticanje kontakata i još mnogo toga.

Treći segment se odnosio na analizu trenutne situacije u Srbiji kada je u pitanju potencijalna pomoć u vidu novca ili opreme pri pokretanju biznisa, namenski osobama ženskog pola. Nevena i Ivana su se složile koliko je bitno da mladi pokušaju da postanu korisnici različitih programa koji omogućavaju pomoć pri pokretanju biznisa, ali su takođe istakle da same nikada nisu bile korisnice takvih programa. Kao razlog nekorišćenja programa navedena je slaba promocija istih i komplikovane procedure. Dotaknuta je i tema udruženja preduzetnica

*Panel „Žene i preduzetništvo“*

i mogućnosti njihovog povezivanja na lokalnom ili nacionalnom nivou, pri čemu su se panelistkinje složile da je to sjajna prilika za osnaživanje i podršku, ali da same do sada nisu pronašle vremena da se uključe u nešto slično.

Kao zaključak panela, može se izneti da uspešnih primera u ženskom preduzetništvu u Srbiji ima, ali da nisu dovoljno promovisani. Mlade žene su posebno zainteresovane, što se može zaključiti i na osnovu velikog broja pitanja upućenog panelistkinjama i utiscima iz razgovora nakon panela. Panelistkinje su naglasile da je neophodno raditi na promociji uspešnih primera, fondova i programa i intenzivnijem udruživanju kako mladih preduzetnica, tako i onih koje bi to želele da budu.

*Kristina Petrović, Omladinski Edukativni Centar Niš*